搭售精装修,沧州阳光城何时"退绑"

□2020年7月20日星期一 □本版责编 杜汶昊 □本版美编 龙双雪

■中国城市报记者 张阿嫱

7月16日晚,在央视2020年"3·15"晚会上,广州万科尚城小区、杭州招商春秋华庭小区先后被曝精装修房屋存在严重质量问题。对此,万科、远洋、招商三家涉及建设运营的开发商纷纷回应高度重视,表示在跟进整改的同时,诚恳接受舆论监督和批评。

精装修变成"惊"装修,这 让不少河北沧州阳光城翡丽公 园的业主更焦虑了。

2018年11月,中国城市报记者报道了河北省沧州市阳光城项目因规避政府限价,强制捆绑车位和精装修售楼的事件。

近两年后,多位业主再次联系到记者,表示自己的确是在不知情的状况下,在购房时被"偷偷"捆绑了精装修。随后他们对比发现,在合同注明相同精装修标准的情况下,每位业主被收取的价格差异悬殊,从1000元/平方米-4000元/平方米不等。

当地政府虽已多次发文禁 止售楼捆绑精装修,但还有不 少业主表示,"退绑"至今遥遥 无期。

同户型、同标准洋房 每平方米装修款差距上千元

2018年11月中旬,记者曾以购房者的身份来到沧州阳光城翡丽公园项目。现场一位销售人员表示,项目为限价地,毛坯均价不超过8000元/平方米,但实际总房款要超过10000元/平方米,因为购房者要签署"三合同"——即在原本购房合同的基础上,同时捆绑车位和精装修。

一转眼近两年时间过去了,业主刘先生找到记者,称自己在2018年10月购房时就陷入了被捆绑精装修的套路。

刘先生提供的购房合同显示,他买了一套面积为133.12平方米的洋房,总价为106万元,但同时必须签署一份总价约44.6万元的"天价"装修合同,占总房款的40%以上,合计

约3350元/平方米。

这意味着,对于这套被捆绑了精装修的房产,刘先生需要支付的实际均价为11350元/平方米,远高于政府限价8000元/平方米的红线。

随着交房时间临近,刘先 生和许多业主比较了装修合同 才发现,即使是同一面积、同一 户型的房间,被收取的装修费 用相差悬殊。

比如另一位业主王女士和 刘先生的房子面积相同,都为 133.12平方米的洋房,但王女士 的装修款总价仅为24万元,合计 1800元/平方米——与刘先生的 装修费差了1550元/平方米。

在多位业主给记者出示的 装修合同里,记者发现开发商 对精装修收取的价格并不完全 相同,大致浮动在1000元/平 方米到4000元/平方米之间。

而根据合同装修,在交付标准一栏,上述业主的精装修都写明了是使用洋房区的C标。经记者仔细对比过后发现,这些房子包括玄关、主卧、厨房等每一大类的标准和使用装修品牌都完全一致。

不仅如此,刘先生透露,开 发商为了规避限价,还使出了 花式套路,比如他就被要求再 支付12万元的车位费,而有的 业主还要被强制再缴纳2万元 的团购费。

阳光城: 促销折扣致装修款差异

捆绑精装修是许多房企应对限价地、提高房价的常见做法。但实际操作中,由于合同中对装修标准描述模糊、水分较高,常常会导致房产交付时装修质量参差不齐。这也成为近年来业主维权的"重灾区"。

因此,捆绑销售行为往往被地方政府明令禁止。2018年5月,沧州市住建局就曾发文,禁止"以捆绑搭售或者附加条件等限定方式,迫使购房人接受商品或者服务价格"。

以沧州阳光城翡丽公园为例,刘先生告诉记者,开发商只对小区开盘较早的西区2号、3

号、4号、14号四栋楼进行了捆绑销售,后期陆续取消了这样的"潜规则"。但包括他在内的接近50位业主,在提出"退捆绑"的要求时仍遭到拒绝。

对此,阳光城一位负责人 回复记者,当地包括住建局、市 场监管局等部门已介入此事,相 关法院也接受了立案,具体结果 还要等官方认定。而对于装修 款同房异价的问题,该负责人表 示是由于促销、折扣的差异。

不过,7月17日记者浏览搜狐焦点、房天下等第三方售楼网站时,发现在沧州阳光城翡丽公园项目宣传首页,依然公开标有"单价8000元/㎡,需购买车位及储藏间,车位12万元/个,储藏间10万元/个"的字样。

精装修实际造价可能 仅达标价的 1/3

沧州阳光城翡丽公园是闽 系房企阳光城进军河北的首个 项目。克而瑞2019年房企销售排榜显示,阳光城以2110.3亿元位列全国房企第13位。

但在"捆绑"精装修方面,阳光城沧州项目并不是个例。记者了解到,自2018年以来,长沙阳光城尚东湾、杭州阳光城檀悦、郑州阳光城丽景公馆等全国范围内的项目,都在不同程度上被曝出捆绑精装修。

在部分已交付的项目中,如郑州阳光城丽景公馆业主就反映,企业承诺的装修标准减配严重,由宣传的2500元/平方米缩水至500元/平方米。

而在沧州市,除了阳光城,7月11日,沧州保利花园小区宣布交房时,也有业主反映,3000元/平方米标准的精装修与样板间相差太远。

从事房屋交付质量检查的 第三方机构北京沣浩达工程检 验服务有限公司总经理赵伟在 接受记者采访时表示,过去开 发商主要是以毛坯房交付为 主,现在大量精装修房匆忙上 马,部分开发商还没做好转型。

赵伟透露,市场上卖房捆绑精装修的现象往往含有较大水分,实际交付质量标准可能仅达标价的1/3。

"即使仅是1/3的造价,开 发商也完全有能力建好房子, 主要是开发商的精装修工艺管 控体系还不健全。"赵伟说,一 般精装修的管控体系非常复杂,涉及到材料采购、定制、安 装等环节,标准很难统一。此 外,专业的管理人员非常稀少, 有的甚至是土建背景直接转 型,无法满足高速增长的精装 交付需求。

但在实践中,北京市律师协会物业管理法律专业委员会副主任王佳红告诉记者,法律层面很难认定卖房捆绑精装修。"法院会审查购房人在购房时,对于精装修的事实是否了解,是否在协议上自愿签字。只要是自愿签署的,就不是捆绑销售了。"王佳红说。



严 杳

记者从上海市交通委执法总队获悉,上海市交警部门近日向上海市交通执法部门移交了5名从事网约车非法客运的失格驾驶员。这些驾驶员将面临拘留、扣证、罚款和扣车等行政处罚。上海市有关部门近期将严查失格驾驶员从事网约车非法客运行为。

新华社发 王 鵬作

未成年人擅自充值游戏,退款机制亟待健全

■中国城市报记者 宋 浩

近日,在辽宁省大连市打工的河北籍青年赵吉玉去银行取款时发现,自己银行卡里的4万多元钱不见了。查询后他才发现,从2019年12月19日到2020年6月19日,自己的钱已通过支付宝被转向多个游戏平台:转给九游平台"第五人格"游戏27000元;QQ平台"王者荣耀"游戏15862元;4399平台"迷你世界"游戏2275元。赵吉玉拿着单据反复询问后才明白,原来是他14岁的儿子偷

偷用他的身份证注册,并将银行卡绑定到了支付宝上,最后设法弄到银行卡密码后操作的。之后,赵吉玉打电话到多个游戏平台要求退款,但其均表示不能证明充值不是赵吉玉本人操作而拒绝退款。

实际上,赵吉玉所遇到的问题并不是个例。记者登录新浪旗下消费者维权平台"黑猫投诉"发现,其中涉及未成年人网络消费问题的投诉有17023条,主要以游戏充值退款难的问题为主。而这些投诉大多没有结果。

父母发现未成年人冒用自己账户进行游戏充值后申请退款有多难?对此,记者拨打了九游平台客服电话,连拨5次后才接通。客服人员告诉记者,要申请退款,需要有父母不知情的证明,随后向记者提供了一个未成年人退款链接。一位曾申请过退款的家长告诉记者,他曾经多次和游戏平台沟通,但基本上没有回音。

"有的家长选择到法院起诉,但诉讼不仅会消耗大量的精力和时间,而且家长方也不见得能赢。"北京市炜衡律师事

务所律师王哲媛说,在司法实践中判断未成年人的游戏充值行为是否有效,需要综合考虑未成年人的实际年龄、智力水平、受教育情况以及所在地区的消费水平,同时也要结合未成年人游戏充值的具体数额进行判断。

在王哲媛看来,此类案件一般都是未成年人使用父母的电子设备且用父母的支付账号对游戏进行充值,发生的前提是父母没有保管好相关支付账号的交易密码,同时放任孩子使用其电子设备玩游戏并充值,父母

的监管责任缺失不可忽视。

中华儿童文化艺术促进会家庭文化教育委员会会长赖俊在接受记者采访时,提出了页点建议:"平台在注册登记页面要设置人脸识别,且不要在游戏页面恶意引导充值,比如'不充值就玩不了、充值后就就不了、充值后就就不了,充值后就就不了,充值后就就不了,充值后,这个密码,并进行短信通知,未成年人要有父母认可通过;充值后48小时内父母可以去申诉退款,有关部门及企业要健全退款机制。"